

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

视频带火母校，收到春晚邀请 “农大丁同学”：让更多人向往农业

前段时间，央视2024春晚进行了第二次彩排，观众席上出现了一个大家熟悉的身影——“农大丁同学”。这位被春晚节目组邀请观看彩排的大学生，名叫丁习功，来自云南楚雄，目前正在云南农业大学中草药专业就读。而他第一次在网络上被大家熟知，源于他在2022年6月发布的一条“招生视频”。视频中，丁习功站在学校的试验田里，向大家喊话“欢迎报考云南农业大学”，而在他刚说完“我们真的不是天天挖地”后，背后便传来拖拉机耕地的轰鸣声。视频一出，获得了一百余万的点赞量，不仅让其母校云南农业大学走进了大众视野，也让社会对农业类院校有了新认识。

1月30日，记者联系到了“农大丁同学”丁习功，听他讲述与“农”结缘的故事。

选择学农

希望掌握技术帮村民致富
让年轻人留在村里

丁习功出生在云南省楚雄彝族自治州的南华县，他告诉记者，填报云南农业大学中草药专业和他的成长经历有关。他生长的小山村，主要种植玉米、核桃，而云南恰好是许多名贵药材的产区，如果要靠这个致富，需要掌握专业的种植技术和经验，“一个人所拥有的知识越广，他进行劳作就可能就会越容易，生产效率就越高。”丁习功说，他之所以学习这个专业，就是想将学到的技术带回来教给村里的人们，让他们在村里致富，这样就可以让更多的年轻人愿意留在村里。

面对大家对于学农业专业的一些误解，丁习功解释，他们专业不是单纯地教人种地犁地，而是在培养“新农人”。他向记者举了一个例子，“同样是翻地，以前用牛翻可能翻一亩地要很长时间，但是用拖拉机就会缩减时间；以前的喷雾器喷一亩地也需要很长时间，现在用无人机很快就能喷洒完。”他说，想要提高农业耕作的效率，就要培养高素质人才。

谈及学习农学的意义，丁习功说，中国是农业大国，农学的地位很重要，同时他还特意提到了师哥曾经给他的留言：“中国的土地上不能没有农民，国家斥资研究出来的农业技术不能没有人去推广传授和运用。”他坦言，之所以引用师哥的话，是因为他的话语道出了每一个有抱负的农学学子的心声。

说起农学生的日常，丁习功说，他们总是校内校外两头跑，做实验的地方大多是在校外，有时甚至是在农户的家里。“当时我拍视频那块地，是用普洱市思茅第二小学的劳动实践基地。小朋友们来到我们学校进行劳动，我们也会跟他们讲，要珍惜别人的劳动成果、节约粮食等等。”

走红之后

宣传学校
展示“吃不完的水果”

当被问到让丁习功走红的那条视频里出现的拖拉机轰鸣声是否是他有意的小设计，他笑称：“不是的，其实真的只是巧合而已。”

被问到是否想要通过自己的视频来跟广大网友进行农业科普时，他表示否认，“对于一些农业领域专业知识的解答，如果没有深厚的知识功底，我



丁习功参与水稻收割。



“农大丁同学”丁习功

们也不敢随便去做科普，因为它可能会对一部分人造成误导。”但如果遇到有网友在评论区里留下关于种植方面的问题，“会有我们学校的一些专家教授团队给网友进行专业的解答。”

短视频在网络上走红，对自己的生活是否有改变？丁习功直言，“没有特别大的影响。”但是，也正是借着这波热度，他成了学校的“宣传委员”，在他的视频里总是能看到他向大家展示学校“根本吃不完”的水果，“水果确实很多，是我们学校的基地种植的，明年学校可能会有丰富多彩的百草园、百果园这些，大家也可以期待一下。”

正在创业

希望能将科研成果
推广到千家万户

除了在校大学生和视频博主这两个头衔，丁习功还有一个身份——创业者。在聊天中，他透露，2022年11月，在学校的帮助下，他和同学成立了一个以“丁同学”命名的工作室。工作室里面有做视频拍摄的，有做视频剪辑的，有做设计的，有做小程序开发的，有做电商运营的，业务涉猎范围广泛，除了校园外卖和快递服务、产品开发，还有种植技术实地推广。

据了解，“丁同学工作室”的成立，不仅为校内几名同学提供了兼职机会，他们团队还在办理业务过程中积极为学校的毕业生推荐就业机会。面对一些网友称呼他为学校的“招生办主任”和“就业办主任”，丁习功说，自己只是一名普通的在校大学生，担不起这些头衔，他只是通过自己的绵薄之力，为母校尽一份力。

丁习功的创新创业项目也并非一帆风顺。他说，在他和团队一起下乡向当地农户进行种植技术推广时，除了需要克服语言交流上的障碍，还需要对不同年龄、不同行业、不同认知层面的人进行详细解释，才能达到技术

推广宣传的目的，其中也不免有几经碰壁的情况。他说：“只有在这个行业里面做的人，才知道这个过程有多么的辛苦。”

谈及未来规划，丁习功坦言：“还是先走一步看一步，工作室会尽量经营下去，但是当下还是先努力学习。”在他看来，在钻研种植技术这条道路上，除了当下的实践经验，他也需要掌握好丰富的理论知识，这样才能更好地指导实践。他希望有朝一日，自己能在导师的带领下，将自己的科研成果推广到乡村的千家万户。

中国在校大学生千千万，为什么丁习功能被春晚节目组选中观看彩排？丁习功直言，其实自己也不明白，或许自己的出现，是为了让更多人，尤其是更多的年轻人关注到农业。这正如他在社交平台上的签名：让农业令人向往，让农民令人羡慕。这是他的期盼，也是一代代农业先辈的愿景。

对话

努力地做到
把论文写在祖国大地上

记者：收到观看春晚彩排的邀请时是什么样的心情？

丁习功：一位云南电视台的老师联系到我，然后北京的老师又找到了我，但当时具体也没说什么节目，然后过一段时间就收到了春晚邀请函。开心的同时，还有一丝怀疑，不知道这个事情是真的还是假的。

记者：之前你和清华大学通过短视频平台进行了远程互动，在那之后还有交流吗？

丁习功：2023年8月去参加中央电视台“开门大吉”节目的时候，当时去看过他们耕作的那一块地。清华大学作为一流大学，在劳动实践方面也同样地用心，他们的地维护得很好。

记者：作为农学生，能谈谈你对“禾下乘凉梦”的理解吗？

丁习功：“禾下乘凉梦”首先是袁隆平爷爷的梦，然后在其他领域也有许许多多的人在做着同样的努力，在实现着他们自己领域的“禾下乘凉梦”。现在在我最大的一个希望就是和老师以及师兄师姐们，努力地做到把论文写在祖国大地上，努力地去实现这样的目标。

记者：这次在北京看春晚彩排有什么感受？

丁习功：以前可能就单纯看到屏幕上播放出来的精彩盛会，这一次去看了才发现这个节目是台前台后许多人经过长时间的准备，然后到除夕那一天才呈现出来的，大家都很辛苦。

华西都市报-封面新闻见习记者 王一理 受访者供图

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

马尔康	多云	-4-13°C	小雨转夹雪	-6-11°C
康定	多云	-2-8°C	小雨转多云	-4-6°C
西昌	晴转小雨	6-20°C	小雨转晴	5-17°C
攀枝花	多云转晴	7-22°C	晴	6-21°C
广元	小雨	2-6°C	小雨	1-5°C
绵阳	小雨	4-9°C	小雨	3-8°C
遂宁	阴转小雨	5-10°C	小雨	4-8°C
德阳	小雨	4-9°C	小雨	3-8°C
雅安	小雨	5-9°C	小雨	5-7°C
乐山	小雨	7-11°C	小雨	5-9°C
眉山	阴转小雨	6-10°C	小雨	5-9°C
资阳	阴转小雨	6-11°C	小雨	5-9°C
内江	阴转小雨	6-12°C	小雨	5-10°C
自贡	阴转小雨	7-12°C	小雨	6-10°C
宜宾	阴转小雨	8-12°C	小雨	6-10°C
泸州	阴转小雨	7-12°C	小雨	6-10°C
南充	阴转小雨	5-9°C	小雨	3-8°C
广安	阴	5-9°C	小雨	3-8°C
巴中	小雨	2-5°C	小雨	1-5°C
达州	小雨	4-7°C	小雨	2-6°C

同呼吸

1日空气质量

成都(18时)
AQI指数 58 空气质量:良

2日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 70—100
空气质量等级:良至轻度污染
成都平原部分城市为良至轻度污染;
川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为良;
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票2月1日开奖结果

排列3第24032期全国销售50637472元。开奖号码:805。直选全国中奖13058(四川600)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖35114(四川1981)注,单注奖金173元。51214124.79元奖金滚入下期奖池。

排列5第24032期全国销售25700638元。开奖号码:80526。一等奖100注,单注奖金10万元。4626289.88元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2024年4月3日,逾期作弃奖处理。